

Ius est ars boni et aequi



# Новосибирский Юристъ

Газета  
Новосибирского юридического  
института (филиала) Томского  
государственного университета

№ 2 (52)  
Февраль 2011 г.

23 февраля – День защитника Отечества



## АНОНС

«Прежде думай о Родине...» –  
воспоминания  
конституционного судьи

Гость редакции –  
глава районной администрации

Как написать резюме

Жаргон, сленг, арго –  
как они попадают в нашу речь

3

4

6

7

В советское время принято было считать, что 23 февраля 1918 года отряды Красной гвардии одержали свои первые победы под Псковом и Нарвой над регулярными войсками кайзеровской Германии. В 1922 году эта дата была официально объявлена Днём Красной Армии. С 1946 года праздник стал называться Днём Советской Армии и Военно-Морского Флота. После распада Советского Союза переименован в День защитника Отечества. Для многих россиян праздник 23 февраля остался днём мужчин, которые служат в армии или в каких-либо силовых структурах. Тем не менее, большинство граждан России и стран бывшего СССР склонны рассматривать День защитника Отечества как день настоящих мужчин.

## Блиц-опрос

### ЕСТЬ ТАКАЯ ПРОФЕССИЯ

*Защитник Отечества. Какой смысл вкладываете вы в это понятие?*

Елена Крапивина, 6-й курс, заочная форма обучения

– Мой дед Алексей Фёдорович Крапивин был участником Великой Отечественной войны, получил ранение, осколок в сердце. Другой дедушка, Николай Иванович Мозяев, воевал на Дальнем Востоке, с мили-

ристской Японией. Мой отец Крапивин Александр Алексеевич – ветеран воинской службы, много лет отслужил в системе МВД.

Бот их пример и служит для меня основой в определении понятия "защитник Отечества". В каждом человеке должно присутствовать чувство долга и патриотизма. И каждый парень, если он здоров физически и не моральный урод, должен отслужить в армии и пусть не приобрести, но хотя бы узнать, что есть такая профессия – Родину защищать.

(Начало. Продолжение на 6 стр.)



## Назначения

Возглавил  
УВД Хабаровска

## Хроника

Программа «юриспруденция» –  
в числе победителей

В Новосибирский юридический институт (филиал) ТГУ на имя директора Л. П. Чумаковой пришло письмо из Национального центра общественно-профессиональной аккредитации (город Иошкар-Ола). В нём говорится в частности, что в январе вышла из печати русскоязычная версия справочника «Лучшие образовательные программы инновационной России», в который включены 2 130 образовательных программ (менее семи процентов от общего числа реализуемых в стране). Представленные программы получили широкое признание академического и профессионального сообщества. Директор Нацакредцентра В. Г. Наводнов поздравляет коллектив института с тем, что его программа «юриспруденция» вошла в число победителей. Факт признания достижений НЮИ (ф) ТГУ в области образования будет удостоверен наградным планшетом.

## День науки у второкурсников

Утро 8 февраля для второкурсников очной формы обучения началось не с обычной лекции, а со встречи с заведующим кафедрой общественных наук, кандидатом философских наук доцентом И. В. Печуриным. Игорь Васильевич поздравил ребят с праздником – Днём российской науки и рассказал о истории науки, её значении как социального института, о ценностно-духовной составляющей научного познания. В докладе были также затронуты роль и позиция науки в современном мире, в том числе и науки юридической.

8 февраля не случайно стал днём праздника. Именно в этот день в 1724 году указом правительству ющего Сената по распоряжению Петра I в России была основана Академия наук.

## Двери нараспашку

День открытых дверей, состоявшийся 11 февраля в НЮИ (ф) ТГУ, был отдан учавшимся муниципального общеобразовательного учреждения «Экономический лицей» города Новосибирска. Для ребят, углублённо изучающих экономику, в нашем институте были распахнуты буквально все двери.

С огромным интересом осмотрели они криминалистический кабинет, который располагает богатейшей

С февраля этого года приступил к исполнению обязанностей начальника УВД города Хабаровска полковник милиции И. П. Колмаков. Мы сочли нужным сообщить об этом назначении не только потому, что Игорь Павлович – выпускник нашего института. Он на протяжении нескольких лет возглавлял Новосибирский отряд милиции особого назначения криминальной милиции ГУВД по Новосибирской области. Это боевой офицер, который неоднократно бывал в командировках на Северном Кавказе, участвовал в боевых действиях. Это кавалер трех орденов Мужества, медалей ордена «За заслуги перед Отечеством» I и II степеней, трех медалей «За отвагу». Это, наконец, несмотря на кажущуюся суворость, скромный и отзывчивый человек. Три года назад Игорь Павлович посетил НЮИ (ф) ТГУ. Лекционный зал был набит до отказа. Два часа И. П. Колмаков «оборонялся» от вопросов студентов. По итогам встречи газета «Новосибирский юристъ» опубликовала в том февральском номере подробный отчёт.

Мы рады поводу, чтобы поздравить нашего замечательного выпускника с Днём защитника Отечества. А ещё коллектив института – преподаватели, сотрудники, студенты – поздравляет И. П. Колмакова с днём рождения, который он отметит второго марта. Доброго Вам здоровья, дорогой Игорь Павлович, личного счастья и успехов в службе!



## Криминалистика

## ГДЕ ПОСЕЛИТСЯ «ПАПИЛОН»?

А кто он такой, этот папилон? Этот вопрос вполне может прозвучать из уст человека неискажённого и от криминалистики далёкого.

Отвечаем: «Папилон» – это предмет неодушевлённый. А точнее, не предмет, а умная система, которая умеет считывать биометрическую информацию, позволяя идентифицировать личность, скажем, по папиллярным узорам или по радужной оболочке глаза. Уходит в прошлое способ, при котором, чтобы снять отпечатки пальцев, их поочерёдно измывали трудно отываемой мастикой. Теперь этим занимается подсоединённый к компьютеру сканер.

Система «Папилон» стоит на службе у правоохранительных органов с конца прошлого века. А вот как новейшее обучающее техническое средство в юридических вузах до сих пор применяется крайне редко. У нас в НЮИ (ф) ТГУ такое средство появилось. Это стационарная автоматизированная дактилоскопическая информационно-поисковая система (АДИС), позволяющая считывать папиллярные линии. «Папилон» этого типа может работать и как независимая (локальная) система, и как станция удалённого доступа к Центральной АДИС.

Где поселятся «Папилон»? В специализированном классе криминалистической техники, который откроется в институте уже в текущем семестре.

*Наш корр.*

за Уралом коллекцией огнестрельного и холодного оружия, средств обнаружения преступлений, старинной фототехники. И всё это не лежит под стодом, а активно используется в учебных целях. Побывали гости и в некоторых специализированных классах, например по ОБЖ и судебной дисциплине, в зале судебных заседаний. Им также показали видеоролик об институте.

От имени экскурсантов благодарность руководству института выразили одна из инициаторов мероприятия, член родительского комитета 11 «б» класса Галина Валерьевна Беляева и глава делегации, учитель физики Инна Витальевна Шовкопляс.

## Публикация в журнале

В январе 2011 года в ежемесячном правовом журнале «Законы России: опыт, анализ, практика» № 1 опубликована статья доцента кафедры трудового, земельного и финансового права И. В. Фролова «Системы управления в условиях юридической неопределенности и правового риска».

Названный журнал включен в Перечень российских рецензируемых научных журналов, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание учёной степени доктора наук. Статья посвящена общим закономерностям функционирования различных типов систем управления и их влиянию на правовую действительность с учётом факторов юридической неясности, неопределённости и рисков. Автор исследует способы преодоления юридической неопределенности, позволяющие достигнуть заранее поставленные юридические цели. Проведён также теоретический анализ механизмов функционирования систем правового управления, сформулированы понятие и значение фундаментальной юридической неопределенности, указано её отличие от юридической неясности и правового риска.

## «ФОРОС – СИБИРЬ-2011»

Седьмой год подряд в нашем городе проходит Международный молодёжный образовательный форум «Форос – Сибирь», реализуемый в рамках долгосрочного образовательного проекта «Политика XXI век. Будущая элита СНГ». В этом году форум проводился в период с 1 по 5 февраля, и его тема была определена как «Постсоветское пространство в глобализирующемся мире: логи-

ка и механизмы трансформации». Ежегодно в мероприятии принимают участие преподаватели крупнейших вузов России, молодые специалисты, ведущие эксперты в области гуманитарно-политического знания, государственные и общественные деятели.

Участники форума пообщались с такими видными людьми, как Сергей Александрович Марков – заместитель председателя комитета Государственной Думы РФ по делам общественных объединений и религиозных организаций; Виталий Товиевич Третьяков – декан высшей школы телевидения МГУ им. М. В. Ломоносова; Андрей Ильич Фурсов – директор Центра русских исследований Московского гуманитарного университета и многими другими.

Студенты имели возможность обсудить с экспертами волнующие их вопросы, прослушать лекции, проявить себя на тренингах, а также представить свой инновационный проект. В этом году наш институт на форуме представляли студентки заочной формы обучения Алина Сакакова и Ульяна Антонова. Они не только с головой окунулись в тот занимательный мир, который открылся для участников благодаря лекциям экспертов, но и не раз были свидетелями дискуссий на самые горячие темы, касающиеся России сегодня.

Каждый участник по окончании форума получил диплом, подтверждающий его участие, а также памятные призы.

*Наш корр.*

## Звучи, песня!

10 и 11 февраля 2011 года в торгово-развлекательном центре «Континент» прошел отборочный тур II городского фестиваля патриотической песни «Во славу защитников Отечества!», организованный комитетом по делам молодежи мэрии г. Новосибирска и сетью детских развлекательных центров «Страна Континенталия».

В этом мероприятии приняли участие 140 солистов и хоровых коллективов Новосибирска и области. От нашего вуза выступали Алина Трубникова с песней об Афганистане «Белый танец», Алексей Сальников с песней о гражданской войне «Тучи над городом встали» и Ольга Трищ с песней о защитниках «Тучи в голубом». Ребята выступили успешно и были приглашены на гала-концерт, который пройдет 23 февраля в «Континенте».



## К итогам зимней сессии

И так, завершилась зимняя сессия 2010/2011 учебного года. В целом особых неожиданностей она не принесла. Начну с очной формы обучения, которая, безусловно, является ведущей. Качественная успеваемость (то есть число сдавших экзамены на «хорошо» и «отлично») составила на старших курсах 40 процентов. Первокурсники же, увы, чаще демонстрируют неумение логично выстраивать ответ, язык их далек от научного, им трудно овладевать специальной терминологией. Причины здесь кроются в том, что средняя школа даёт весьма скромные базовые знания. Аттестат, в котором выставлены только пятерки и четвёрки, зачастую создаёт у его обладателя иллюзию, будто обучение в вузе будет сродни лёгкой прогулке. Отсюда – легковесное отношение к учёбе в течение семестра, подготовка к семинарским занятиям не регулярная и не всеобъемлющая, как должно быть, нередко осуществляется по выборочному принципу. Это приводит к штурмовщине перед зачётом или экзаменом, а в конечном итоге – к получению некачественных знаний. У некоторых преподавателей даже создались коллекции перлов, подобных тому, что русско-японская война 1905 года началась в Средиземном море. Наша задача в этих условиях – не снижать планку, подстраиваясь под подобный уровень, но и не учинять разносов (другая крайность), а заинтересовать студентов, научить их учиться. Такими подходами ведущие преподаватели в полной мере владеют. Но просто добрых советов недостаточно. Потому что одни к ним прислушаются и сделают должные выводы, другие же пропустят мимо ушей. Вот почему учебный отдел института совместно с методической комиссией планируют провести на этом потоке учебно-методический семинар по вопросам подготовки к практическим занятиям и написанию курсовых работ.

На очно-заочной форме обучения качественные показатели держатся на уровне 60 процентов, что сопоставимо с прежними годами. Стабильно выглядели на зимней сессии и студенты, получающие второе

## УРОКИ ИЗВЛЕКЛИ – ДЕЛАЕМ ВЫВОДЫ

высшее образование. Однако здесь традиционно число задолженностей по уголовному процессу (третий курс, третий год обучения) втройне превышает аналогичные показатели по другим дисциплинам. И это не впервые. Вероятно, в последующем в начале семестра стоит обратить особое внимание студентов на то обстоятельство, что уголовный процесс – одна из самых сложных дисциплин уголовно-правового блока.

Трудно двигались по сессии студенты первого года обучения, большинство из них имеют задолженности. Судя по всему у первокурсников перед сессией было ложное представление о доступности второго высшего образования на платной основе. Эти вопросы были со студентами обсуждены по «горячим следам»; выяснилось, что многие отнеслись к подготовке в межсессионный период достаточно легкоисленно, но теперь ошибки осознаны и сделали нужные выводы. Верится, что мартовская сессия будет успешней.

Основным направлением развития образовательной деятельности института на 2011/2012 учебный год явится переход на федеральные государственные образовательные стандарты 3-го поколения. Согласно новым правилам ФГОС, занятия лекционного типа при подготовке студентов по направлению «юриспруденция» (бакалавриат) составят 40 процентов от аудиторных часов, а по большинству дисциплин-модулей, гдерабатываются профессиональные компетенции, – всего 30 процентов.

На практические же занятия отводится не менее двух третей учебного времени (как видим, отчётиво вырисовывается прикладная направленность бакалавриата), а 20 процентов занятий должны проводиться с использованием мультимедийных средств и различных интерактивных форм. Перестраиваться, таким образом, нужно будет и в содержательном плане, и в методическом.

Совершенствуя учебный процесс, уже в текущем учебном году мы создаём новые специализированные аудитории уголовно-правового и криминалистического блока дисциплин, оснащенные новейшей современной техникой. Это, в частности, будут классы: 1) криминалистической техники; 2) криминалистической тактики и методики расследования преступлений и. Расширятся места проведения производственной практики, будем использовать возможности студенческой юридической консультации.

Нынешней весной (апрель-июнь) уже в третий раз планируем принять участие в сдаче Интернет-экзамена. Экзаменоваться, если новые правила государственной аккредитации не внесут своих корректировок, будут студенты-очники со второго по четвёртый курс. Сегодня в институте продолжается работа по формированию рабочих учебных планов в соответствии с требованиями нового стандарта. Учебные планы, по которым мы сегодня готовим специалистов, успешно прошли консалтинговый анализ в Федеральной службе по надзору в сфере образования и науки, а именно, в федеральном государственном учреждении «Информационно-методический центр анализа» (город Шахты, Ростовская область).

И в заключение приятная новость. В институте пришло письмо из Национального центра общественно-профессиональной аккредитации из города Йошкар-Олы. В нём сообщается, что в вышедшем в январе справочнике «Лучшие образовательные программы инновационной России» программа нашего вуза «юриспруденция» вошла в число победителей.

С. В. АЗАРОВА,  
заместитель директора НЮИ (ф) ТГУ  
по учебной работе



## Уроки патриотизма



### «ПРЕЖДЕ ДУМАЙ О РОДИНЕ, А ПОТОМ О СЕБЕ...»

**Биографическая справка.** Николай Васильевич Селезнев родился 2 мая 1945 года в селе Малый Антибесс Мариинского района Кемеровской области. В 1974 году окончил Новосибирский факультет Свердловского юридического института им. Р. А. Руденко. С 1991 года – судья Конституционного Суда Российской Федерации. Кандидат юридических наук. Почетный работник прокуратуры СССР. Заслуженный юрист России.

Мне достаточно сложно сейчас писать и вспоминать о своей прошлой армейской жизни, ибо в запас я уволен был более сорока лет назад. Поэтому многие страницы армейской жизни просто «стёрлись» в памяти, хотя и представлялись тогда важными и значимыми.

В те времена призыв на действительную военную службу в ряды Вооруженных Сил осуществлялся на основе и в порядке, предусмотренных Законом Союза Советских Социалистических Республик «О всеобщей воинской обязанности» от 1 сентября 1939 года с некоторыми последующими изменениями и дополнениями. А закон этот предусматривал лишь один, осенний призыв. При этом призыву подлежали лица, достигшие 19-летнего возраста. И хотя я родился в мае 1945 года, в ряды Советской Армии был призван лишь в ноябре 1964-го.

Служили тогда три или четыре года, в зависимости от рода войск. Однако факты уклонения от службы были единичными. Этому во многом способствовала

проводимая государством патриотическая подготовка молодёжи, смысл которой можно кратко сформулировать так: «Прежде думай о Родине, а потом – о себе». И это были не только лозунги. Практически в каждом городе и районе действовали ячейки ДОСААФ – добровольного общества содействия армии, авиации и флоту. Именно в рамках этой организации большой популярностью среди додопризывников пользовались курсы, где их учили различным воинским специальностям. Чаще всего – автоделу. В эти группы ребята шли особенно охотно. Однако были и другие, весьма специфические группы подготовки военных специалистов. Их наличие и особенности во многом зависели от технических и материальных возможностей конкретного региона. Например, в нашем областном центре – Кемерово на базе старого аэродрома был организован мощный учебно-авиационный центр. Вначале здесь готовили летчиков самолетов, а потом в связи с изменениями профиля обучения – вертолётчиков. Об этом рассказывают подробно лишь потому, что мне самому дове-

лось оканчивать Кемеровский учебно-авиационный центр. Считаю, что в этом мне повезло. Я не только попал в группу парашютистов, но и был назначен её старшиной. До сих пор живут в памяти удивительно смелые, красивые и самоотверженные люди, влюбленные в небо. Это были наши наставники – инструкторы парашютного дела и летчики-инструкторы. Прежде всего, хочу вспомнить добрыми словами супружескую чету Владимира и Любовь Мартемьяновых. Владимир Давыдович Мартемьянов был первым советским абсолютным чемпионом мира (1966) и неоднократным абсолютным чемпионом СССР по высшему пилотажу, а его супруга Любовь Егоровна была летчиком-инструктором и специалистом парашютного дела. Трудно сказать скольким людям они дали «путевки в небо», но сам Владимир Мартемьянов трагически погиб в 1970 году, когда ему не исполнилось ещё и 34 лет. Это случилось в городе Ессентуки во время выполнения очередного тренировочного полета.

В середине 60-х годов прошлого века Советская Армия находилась в стадии серьезного реформирования. С одной стороны, появлялись новейшие образцы военной техники и осуществлялось масштабное сокращение кадрового офицерского состава. С другой стороны, широко пропагандировалась «школа» подготовки младших офицеров. К счастью, она не была обязательной, но вместе с тем оставалась привлекательной, поскольку имела довольно мощную идеологическую составляющую. Мне в ту пору частенько приходилось по разным поводам выступать на страницах нашего «боевого листка», на страницах некоторых других печатных органов. Все публикации были связаны с нашей солдатской жизнью.

(Начало. Окончание на 6 стр.)



## Гость редакции

примерно вдвое – до 120 тысяч человек. К тому же, ежедневно привокзальную площадь имени Гарина-Михайловского заполняют тысячи гостей. Столь большое количество приезжих не может не отражаться на жизни населения. С одной стороны, блестящий фасад, зеркальные витрины, яркая реклама и ультрасовременные свечки офисных зданий. А с другой, ступишь чуть глубже, – обыкновенные городские дворы с их проблемами. И между этими двумя сторонами жизни надо найти баланс. Средняя месячная зарплата в районе 26 тысяч рублей, самая высокая в Новосибирске. Хотя это отнюдь не значит, что житель района получает такие деньги. Это всего лишь статистика района как экономической зоны.

Темпы роста промышленного производства в Железнодорожном в 2010 году были также самыми высокими в городе. Портрет района формируют весьма значимые и известные далеко за пределами Новосибирска предприятия высокой социальной ответственности, среди которых Западно-Сибирская железная дорога, одна из крупнейших в стране строительных компаний "Сибмост", МУП "Горводоканал", филиал ФГУП "Почта России", речной порт. Здесь стараются не только сохранить трудовые

в школе №137 на улице 1905 года. Помимо главы администрации на встречу с жителями пришли и руководители структурных подразделений, которые ответили на вопросы жителей, касающиеся жилищно-коммунальной сферы, благоустройства, здравоохранения, социальной политики, охране общественного порядка и получения юридической помощи.

**– С Вашим приходом на пост главы администрации района в НЮИ (ф) ТГУ почувствовали Вы винимание и заинтересованность в сотрудничестве. Об этом говорят и Ваше посещение вуза в декабре. Есть ли у Вас планы по поводу сотрудничества с нашим институтом?**

– Ваш институт статусный. Это я хорошо понимал уже тогда, когда в мэрии занимался организационно-кадровой работой. Юрист юристу рознь, и выпускники НЮИ (ф) ТГУ самые востребованные на рынке труда. Сейчас общество достигло такой стадии развития, что редко кто не понимает, что людям, как воздух, нужны правовые знания. Мы договорились с руководством института, что уже в этом месяце на базе общественной приёмной районной администрации откроется площадка студенческой консультации. Это позволит охватить бесплатной юридической помощью большее количество жителей. Есть и другие направления, по которым мы могли бы взаимодействовать.

Например, при достижении взаимного согласия с удовольствием бы принимали старшекурсников на практику. Не исключаю, что в ближайшем будущем развитие наших отношений будет скреплено соответствующим документом о сотрудничестве.

**– Как Вы расцениваете участие студентов Новосибирского юридического в работе МКС – Молодёжного координационного совета Железнодорожного района?**

– Положительно расцениваю. Знаю, что ребята из вашего института никогда не остаются в стороне от проведения общественных акций, проводимых Советом, – культурно-массовых, спортивных, образовательных, других социально-значимых мероприятий. Они поддерживают также постоянную связь с комитетом по делам молодёжи, культуре и спорту, курирующим МКС. Скажу больше: студенты НЮИ (ф) ТГУ занимают социально активную позицию не только в молодёжных, но и во «взрослых» делах. Например, на прошлогодних октябрьских выборах в Законодательное собрание Новосибирской области юристы-старшекурсники были полноправными – с правом решающего голоса – членами районной избирательной комиссии. Поработали они, насколько я знаю, хорошо.

**– Верите Вы в судьбу? О чём мечтаете?**

– Как-то не задумывался об этих вещах. Всё некогда было. Судьба? Она состоялась, и её не перепишешь. Мечта? Как человек военный всегда хотел, чтобы был мир, но и чтобы статус страны при этом соответствовал ее географическим просторам и амбициям. Как просто человек – чтобы все родные были живы-здоровы, и всё у них было хорошо. Как глава администрации Железнодорожного района, которому в 2011 году исполняется 75 лет, – чтобы он стал ещё моложе, краше и удобнее для его жителей.

**– Как проводите свободное время, если такое появляется?**

– Свободного времени мало. Но если выпадает, стараюсь вырваться на природу, походить, порыбачить. В Интернете, уж точно, не зависаю, хотя день начинается именно с этого – с просмотром новостей.

**– Извините, такой деликатный вопрос: что Вы знаете о происхождении Вашей довольно-таки необычной фамилии?**

– Тут всё просто. Фамилия украинская. Течёт в Полтавской области речка Говтва, а на реке этой стоит село Говтва. Это и есть родина моих предков. Село, кстати, очень древнее. Первое упоминание о нем встречается в летописях с 1105 года.

**– Что бы Вы пожелали студентам и преподавателям НЮИ (ф) ТГУ?**

– Только всего самого доброго. И в учёбе, и в труде. А студентам – не просто активно участвовать в жизни своего района и города, но и по окончании института стать хорошими юристами, которыми и вуз, и район, и город гордились бы.

**Вопросы задавала Екатерина МОИСЕЕВА**

## БУДЕМ СОТРУДНИЧАТЬ!

**Новосибирский юридический институт (филиал) ТГУ расположен на территории Железнодорожного района нашего города. И нет ничего удивительного в том, что студенты, преподаватели и сотрудники вуза живо интересуются, чем живёт район, как развивается.**

**Сегодня на вопросы редакции газеты «Новосибирский юристъ» отвечает глава администрации Железнодорожного района С. И. Говтва.**

**– Сергей Иванович, наша газета выйдет в канун Дня защитника Отечества. Какие чувства испытываете Вы в связи с этим праздником?**

– Какие чувства может испытывать человек, который отдал больше двадцати лет службе в Военно-Морском Флоте? Я родился в городе русской славы Севастополе в семье моряка. Сколько себя помню, лет с семи наверно, ни разу не усомнился в том, кем я буду. Окончил Киевское высшее военно-морское политическое училище, позднее – военно-политическую академию. Служил на надводных кораблях и подводных лодках в составе Черноморского и Тихоокеанского флотов. Уволился в запас в звании капитана второго ранга.

**– Как оказались в Новосибирске?**

– Не случайно. Моя жена Марина Александровна родом из Новосибирска, по профессии врачу. Сначала жили в Пашино на улице Флотской. С 1996 года на Прибрежной в Железнодорожном районе. После увольнения со службы стал работать моряком. Начал с должности ведущего специалиста, потом стал главным специалистом, далее заместителем председателя комитета по делам молодёжи, начальником управления организационно-кадровой работы. А в конце 2010 года с должности начальника департамента организационно-контрольной работы был назначен главой администрации Железнодорожного района.

**– На территории старейшего городского района, который Вы возглавили, сосредоточены и крупные промышленные предприятия, и деловые центры, и учреждения искусства и культуры, и вузы. И многое ещё чего! Сложно ли управлять всем этим хозяйством?**

– Железнодорожный район – это гостеприимные ворота мегаполиса и его визитная карточка. Он по праву считается старейшим в городе. Первые жилые дома появились здесь ещё в XIX веке, в 1893 году (в связи со строительством Транссиба), в посёлке мостостроителей, который располагался в районе современного вокзала Новосибирск-Главный. До 1932 года район назывался Вокзальной частью города; с 1936 года получил название Кагановичского (по фамилии наркома путей сообщения), а в 1957 году переименован в Железнодорожный.

По последней переписи в районе проживает около 61 тысячи человек. Особенностью Железнодорожного района является огромное количество торговых и офисных площадей. В рабочий день население увеличивается

коллективы и закрепляют кадры, но и стремятся ещё больше украсить район. В число этих предприятий входит и ОАО «Сибиртелеком», стараниями которого в прошлом году открылась Аллея связистов, расположенная между зданием консерватории и главным офисом телекоммуникационного оператора по адресу ул. Щетинкина, 54.

Ни один район города не может похвастаться столь высокой степенью насыщенности учреждениями культуры. Всего и не перечислишь: Дома культуры – имени Октябрьской революции и железнодорожников, драматические театры «Красный факел» и Афанасьев, театр кукол, русский народный хор, киноцентр «Победа», государственный цирк, музеи – сибирского подполья (филиал краеведческого музея); истории Железнодорожного района; железнодорожного транспорта; «Сибирская берёста». Престижные вузы – помимо НЮИ (ф) ТГУ это консерватория и академия водного транспорта, театральный институт и институт искусств НГПУ. Словом, есть чем гордиться.

**– Существует ли план развития района? Каким он станет в обозримом будущем?**

– В Железнодорожном районе очень высокая плотность застройки. Дальнейшее строительство возможно только за счёт освоения береговой территории. Уже утверждён план возведения Прибрежного жилмассива со всей необходимой инфраструктурой. На территории, ограниченной улицей Владимировской и Чернышевским спуском, набережной и Димитровским мостом, возникнет торгово-развлекательный комплекс. Вдоль реки должна быть построена набережная с парком на берегу Оби. А с южной стороны Димитровского моста, на месте нынешнего Димитровского рынка в соответствии с генеральным планом города будут возведены бассейн и гостиница, а также торговый центр с многоярусной автостоянкой.

На Владимировском жилмассиве зарезервирована площадка под строительство коррекционной школы. Появятся здесь новый детский сад и другие социальные объекты. Будут возведены современные жилые дома со встроенными помещениями общественного назначения, с инженерной инфраструктурой, офисами, магазинами, подземными автостоянками.

Но чтобы построить прекрасное будущее, нужно постоянно совершенствовать настоящее, решать проблемы сегодняшнего дня. Для этого администрация района планирует проводить систематические встречи с населением непосредственно в микрорайонах.

Например, одна из таких встреч прошла 12 февраля



## С нашим участием

**В**сероссийская научно-практическая конференция «Правовые проблемы укрепления российской государственности», ежегодно, на протяжении многих лет, проводимая на базе Томского государственного университета стала хорошей правовой традицией. Наряду с видными отечественными деятелями юридической науки в ней регулярно участвуют зарубежные учёные.

Нынешняя конференция началась 27 января 2011 года пленарным заседанием в зале главного корпуса ТГУ. Среди почти 400 участников были представители практически всех субъектов Российской Федерации, а также Казахстана, Белоруссии и некоторых других стран.

Открыл конференцию ректор ТГУ профессор Георгий Владимирович Майер, отметивший её положительное значение для развития современной российской правовой науки. С приветственным словом к собравшимся обратился заместитель губернатора Томской области, заслуженный юрист РФ Юрий Кузьмич Сухоплюев, который в своём выступлении обозначил основные проблемы современной российской государственности.

С докладом на пленарном заседании выступил доктор юридических наук, профессор Олег Юрьевич Винниченко (г. Тюмень), который исследовал проблему самобытности российской государственности как научной категории и остановился на вопросах модернизации экономики и общества в целом. При этом он обратил особое внимание на роль юридического сообщества в совершенствовании законодательной и юридической техники в России, что должно послужить несомненным позитивным фоном для развития общества и государства в целом.

Активную полемику на пленарном заседании вызывал доклад доктора юридических наук, профессора Владимира Максимовича Лебедева (г. Томск) на тему «Правовые системы». Докладчик подчеркнул, что современные правовые системы, являясь разновидностью социальных систем, подразделяются: 1) на ста-

# ПРАВОВЫЕ СИСТЕМЫ И САМОБЫТНОСТЬ РОССИЙСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ

По материалам Всероссийской научно-практической конференции, проведенной в Томске (ТГУ) 27-29 января 2011 года

тистические правовые системы, к которым следует отнести и юридическую науку, являющуюся сама по себе самодостаточной; 2) динамические правовые системы, реализующиеся в правотворчестве и правоприменении. Он отметил также, что в научном юридическом сообществе назрела острая необходимость в изучении теории систем и внедрении системного подхода к развитию права. Вместе с тем докладчик подверг критике инверсионный подход к законодательной технике, при котором переход из одного качества в другое осуществляется при полном отсутствии преемственности.

К достаточно оригинальным методам и приемам юридической техники обратился в своём докладе доктор юридических наук, профессор Николай Васильевич Щедрин (г. Красноярск), который исследовал антикриминальные меры безопасности. Он предложил активно внедрять в действующее уголовное и уголовно-процессуальное законодательство меры безопасности как фактор стабилизации и меру общей превенции.

С 28 по 29 января 2011 года на конференции были проведены заседания десяти научных секций: теории и истории государства и права, административного права; конституционного и международного права; финансового права; гражданского права; гражданского процесса и арбитражного процесса; трудового права и права социального обеспечения; трудового, природоресурсного, земельного и экологического права; криминологии; уголовного права, уголовно-исполнительного права и криминологии; криминалистики.

В процессе работы указанных секций было заявлено и обсуждено около 380 докладов и сообщений, в

которых рассматривались проблемы юридической и законодательной техники, а также выносились на публичное обсуждение результаты последних научных исследований в различных отраслях российского права.

Преподаватели НЮИ (ф) ТГУ также приняли активное участие в конференции. Так, на секции теории и истории государства и права, административного права с докладом на тему «Публично-правовая природа юридической практики» выступила старший преподаватель нашего института Инна Александровна Городилова, а с докладом «Причинение вреда государством: публично-правовой аспект» – старший преподаватель Тамара Тимофеевна Соколова. На секции финансового права был заслушан доклад доцента Игоря Валентиновича Фролова на тему «Конфликт в финансово-правовых отношениях и его публично-правовые функции».

По окончании конференции было отмечено, что она безусловно носит общероссийский характер и является одним из способов формирования современной научной юридической общности, позволяющий проверить научные результаты и определиться с тематикой исследований, а также сформировать определенные связи в научной среде. Это в первую очередь очень полезно молодым специалистам, имеющим намерение заняться научной деятельностью.

**И. В. ФРОЛОВ,**  
кандидат юридических наук,  
доцент кафедры трудового,  
земельного и финансового права  
НЮИ (ф) ТГУ



## Визиты

# Возрождаются народные дружины



дружин возрождается. Об этом сообщил 8 февраля на встрече с руководством НЮИ (ф) ТГУ начальник городского штаба ДНД при мэрии Новосибирска Иван Владимирович Свороб. Попутно он сообщил, что наряду с возрождающимися движением народных дружин продолжат свою деятельность и студенческие отряды охраны правопорядка, которые созданы в 17 учебных заведениях города. Кстати, гость тепло отозвался о нашем таком отряде.

И. А. Свороб – ветеран Вооружённых Сил. В период 1966 – 1990 годов служил в ракетных войсках стратегического назначения. В отставку ушёл в должности заместителя командира дивизии, в звании полковника. Однако сидеть сложа руки не в характере ветерана. Работал в детских патриотических клубах, вплоть до последнего времени был заместителем директора профессионально-педагогического колледжа по безопасности. Преподавал ОБЖ и начальную военную подготовку. И, конечно же, организовал студенческий отряд охраны правопорядка.

С Днём защитника Отечества, Иван Владимирович! Успехов Вам на новом поприще!

Горожане старшего и среднего поколений отлично помнят, как ещё в 80-х годах по вечерам в общественных местах можно было встретить группы людей с красными повязками на рукавах. Патрулировали они и городские улицы. Это были добровольные помощники правоохранительных органов – народные дружины. Добровольные народные дружины, или, сокращённо, ДНД, работали в тесном взаимодействии с органами милиции и, надо сказать, хорошо себя зарекомендовали.

Лавина проблем, обрушившаяся после распада СССР на постсоветское пространство, накрыла собой и это по-настоящему массовое, народное движение. Тем отраднее, что в нашем городе институт народных

**На снимке: И. В. Свороб в НЮИ (ф) ТГУ.  
Фотографировал Е. В. МИТРОФАНОВ**



## Мнения

# АБИТУРИЕНТАМ НРАВИТСЯ!

Набирают ход подготовительные курсы, которые начали работу в последние выходные января в рамках Центра довузовской подготовки абитуриентов НЮИ (ф) ТГУ. В числе слушателей главным образом одиннадцатиклассники новосибирских и пригородных школ, которым этим летом предстоит поступать в вузы. Общее впечатление от первых занятий у ребят благоприятное. Вот несколько мнений.

**Кристина Иконникова, Новосибирск:**

– Лекции интересные и дополняют школьную программу. Но я ещё хочу поблагодарить преподавателей за их приветливость и доброжелательность. Обязательно поступлю в ваш институт!

**Татьяна Якупова, посёлок Краснообск:**

– Надеюсь, и дальше материал по всем дисциплинам нам будет даваться систематизированным, с упором на успешную подготовку к ЕГЭ. Моя пожелание – как можно больше конкретики и разбора заданий по текстам. Конечно, я не против лирических отступлений, но ведь успеть надо много...

**Мария Галаганова, Мошковский район:**

– Когда я впервые появилась в институте, чтобы записаться на курсы, он показался мне скучным и безлюдным. Но после первых же занятий мое мнение изменилось. Во-первых, вышли с каникул студенты, общительные, весёлые, и мне так захотелось окунуться в эту атмосферу! Во-вторых, первые же лекции просто захватили. Например, по правовым вопросам обществознания, которые читает Елена Борисовна Брагина. Из школьных учебников такого не почерпнёшь. Так что первое впечатление бывает обманчивым.



## Уроки патриотизма

### «ПРЕЖДЕ ДУМАЙ О РОДИНЕ, А ПОТОМ О СЕБЕ...»

(Окончание. Начало на 3 стр.)

Возможно, это или какие-то другие причины послужили поводом к тому, что «отцы-командиры» настоятельно рекомендовали мне поступить в Львовское высшее военно-политическое училище на факультет журналистики. Я предпринял попытку, но оказалось – не судьба. Документы в училище поступили с опозданием. И связано это было с некоторыми особенностями переписки военнослужащих отдельных подразделений. В качестве «утешительного приза» приёмная комиссия настоятельно рекомендовала мне своевременно отправить в адрес училища же документы.

Однако следующий год для меня был уже годом «дембельским». И его я использовал сполна, поступив на заочные подготовительные курсы в Ленинградский институт связи имени Бонч-Бруевича. Задания выполнял с большим усердием. Однако высшее техническое образование мне получить не удалось. Об этом вы знаете из моих предшествующих интервью.

Демобилизовался я в звании старшины. Это самое высокое звание, которое можно было получить за период срочной службы. До сих пор храню в памяти светлые образы и имена моих замечательных командиров, хороших товарищей по службе. По сей день поддерживаю со своими бывшими сослуживцами и живую, и электронную связь. Особенно добрых слов заслуживает полковник в отставке Борис Михайлович Максимов. Так уж получилось в нашей армейской биографии, что по некоторым специфическим вопросам, хотя я был всего лишь военнослужащим-«срочником», мне доводилось оказывать ему помощь и поддержку. В свою очередь, и он и тогда отвечал тем же, и сейчас с великим тактом и уважением не только вспоминает о наших прошлых взаимоотношениях, но и делает всё возможное для перевода всех наших встреч и разговоров из разряда виртуальных в разряд реальных.

Ещё хочу хотя бы несколько слов сказать о своём друге Михаиле Работнове. Он родился, вырос да и сейчас живет в городе Ярославле. Вместе с братом-близнецом до призыва в ряды Вооружённых Сил окончил автомеханический техникум и по распределению отрабатывал положенные тогда три года на Диксоне. Он был и, к счастью, остался настоящим другом и товарищем. Мы оба всерьез увлекались лёгкой атлетикой, однако Миша был «универсалом», он занимался десятиборьем и отобрать у него секунду или сантиметр в беге или в прыжках было страшно тяжело. Он боролся за победу так, как будто каждый из этих видов спорта был для него главным. Каждый из нас в спорте в своё время покорил свои вершины, но Михаил, конечно же, достиг гораздо большего.

Прекрасные отношения сохранились у меня и с ещё одним сослуживцем. Это мой земляк, Анатолий Хуторной, ныне известный в Кузбассе художник. Его замечательные полотна радуют не только мою душу, – его друга и товарища. О творчестве Анатолия восторженно отзываются и маститые специалисты – художники и искусствоведы.

Да, конечно, три года службы в Советской Армии до некоторой степени нарушили мои личные планы. Вместе с тем это были интересные годы. Это было время моего становления как личности и самоутверждения в этом качестве.

От всей души поздравляю с праздником Дня защитника Отечества профессорско-преподавательский состав своего родного института, всех студентов, уже прошедших военную службу, и тех, которым она предстоит в скором или отдалённом будущем! Это замечательный праздник, ибо нет более почетного долга и обязанности, чем служить Отечеству.

С искренним уважением,

Николай Васильевич СЕЛЕЗНЕВ, судья  
Конституционного Суда Российской Федерации



## Намотай на ус



3 февраля 2011 года в Новосибирске прошли занятия молодёжной школы в рамках проекта «Уникальный ресурс Сибири». Организатором тренинга выступил сайт head hunter.

Тренинг проводился для студентов вузов Новосибирска с целью объяснить, как правильно составить резюме, чтобы работодатель на него заинтересованно откликнулся.

Вот советы, которые помогут вам составить резюме и найти своё "место под солнцем".

1. «Что хочу – что имею». Сперва необходимо понять, что вы вообще хотите по жизни, кем себя видите, хотя бы на пять лет вперед.

Определились? Далее нужно хорошо подумать: а есть ли у вас опыт? Если, конечно, работали до этого. Не такой, как «умение ладить с детьми» (если вы не имеете должность воспитателя или няни), а тот, который пригодится в будущей профессии. Например, опыт работы в суде.

2. «Расставьте акценты». Распределите профессии/вакансии:

а) на идеальные, – с которыми вы связываете свою дальнейшую карьеру, но для которых, возможно, пока нет опыта;

б) на реальные, – на которые, как вы считаете, устроитесь без труда и для которых у вас есть достаточно опыта;

в) на запасные;

г) на временные.

## Резюме как инструмент поиска работы

Совет от head hunter: "начинайте максимально рано работать по профессии". Выбирать также лучше то место работы, на котором есть возможности для обучения.

3. «Без лишних слов». В резюме следует особенно избегать фразы "рассмотреть разные предложения" (и других её вариаций). Работодателя настороживает данная фраза, поскольку он видит, что вам всё равно ком работать. Отдача будет одинаковая, а возможно, её и вовсе не будет. А кому нужны такие работники? Формулировка должности должна быть краткой и конкретной! Например: Судья Конституционного Суда РФ или судебный пристав-исполнитель.

4. «Деньги или опыт?» Если у вас нет опыта, то желаемую зарплату лучше не указывать. В любом случае без вашего согласия слишком на работу не затащат. Если у вас есть опыт и не хочется морочить голову работодателю, то смело называйте заработную плату.

И не дешевите! Особенно если идёте за опытом. Снижение зарплаты на две – три тысячи рублей для работодателя не существенно и в итоге он выберет более подходящего кандидата, пусть и за большие деньги.

5. «Никогда не сдаваться!» Даже после двадцати отказов. Вы все равно найдете свою работу!

На тренинге присутствовали такие продвинутые студенты нашего вуза, как Анастасия Зоткина, Лидия Краева и другие. И если по прочтении этих заметок у вас останутся вопросы, можете смело ими задавать наших резидентов.

Итак, сайты, которыми будет полезно воспользоваться при поиске работы:

[www.hh.ru](http://www.hh.ru) – для людей с опытом работы;

[www.career.ru](http://www.career.ru) – для молодых специалистов;

[www.freelance.ru](http://www.freelance.ru) – работа на дому/удалённо.

Константин КОГОТКОВ



## Блиц-опрос

### ЕСТЬ ТАКАЯ ПРОФЕССИЯ

(Продолжение. Начало на 1 стр.)

Анна Усцова, 6-й курс, вечерняя:

– Чаще всего мы слышим, что защитник Отечества это тот, кто служит (отслужил) в армии или является кадровым военным. Я считаю, что защитник прежде всего тот, кто любит Родину и готов в любой момент постоять за нее. При этом не так уж и важно, отслужил он в армии или нет.

Всех мужчин поздравляю с Днём защитника Отечества!

Ирина Первушина, 4-й курс, дневная:

– Для меня защитник Отечества – это человек, преданный своей семье, родным, друзьям. Человек, который горы свернет ради их счастья, здоровья и благополучия. Ведь лишь тот, кто способен доро-



жить самыми близкими на свете людьми, сможет сберечь своё Отечество.

Иван Прохоров, 6-й курс, вечерняя:

– Смысль понятия «защитник Отечества»? Я полагаю, что каждый, кому дороги русский язык, общерусская культура и история, всё святое и памятное, что ассоциируется с именем Россия, каждый, кто активно участвует в отстаивании духовных и культурных ценностей Русского Мира, вправе называться этим почетным именем!

Светлана Веретенникова, 5-й курс, дневная:

– Защитник Отечества – это мужчина и, пожалуй, вне зависимости от возраста. Это гражданин, который не безразлична родная страна, который по первому зову готов оказать помощь и бороться за справедливость.

(Продолжение. Окончание на 8 стр.)



## Как это по-русски?

**Р**ечь, как вы уже догадались, сегодня пойдёт о жаргоне. В академическом четырёхтомном словаре русского языка под редакцией А. П. Евгеньевой жаргон определяется как условный язык какой-либо небольшой социальной группы, отличающейся от общенародного языка лексикой, не обладающей собственной фонетической и грамматической системой; арго.

Существует литературный язык, на котором создаются художественные произведения (по крайней мере, до недавнего времени создавались). Правила здесь достаточно строги, и вольности, если и допускаются, то редко и мотивированно. Но есть ещё и разговорная лексика, которая гораздо более демократична. Задумайтесь, когда слышите или произносите такие словечки, как тусовка, стрелка, разборка, без понтона, прикольно, круто... Это не что иное, как жаргонизмы, социальный диалект. Кстати, профессиональный язык существует у представителей большинства профессий (моряков, лётчиков, военных, журналистов, музыкантов, врачей, сотрудников правоохранительных органов и так далее) и групп населения (школьников, рокеров, панков и так далее).

Не является чем-то исключительным и воровской (блатной, тюремный) жаргон, или феня. Заметим, что последний термин происходит отнюдь не от уменьшительного варианта женского имени. Специалисты полагают, что в основе воровского жаргона лежит язык оферней (коробейников) – мелких торговцев, ходивших по Руси и продававших товары первой необходимости. Они создали этот свой непонятный для других языков, чтобы оберегать себя от лихих людей и сохранять коммерческую тайну. Чтобы непосвящённый не мог понять, о чём идёт речь либо понял превратно. Для чего был придуман и существует уголовный (воровской) жаргон? В первую очередь, как и у оферней, он предназначен для зашифровки сообщений с тем, чтобы посторонним было непонятно.

## ЖАРГОН-БАТЮШКА, ФЕНЯ-МАТУШКА

Одна из функций уголовного жаргона – выявление чужаков, в том числе подсланных правоохранительными органами лиц. Обычно те, кто выдаёт себя за авторитета или вора в законе, или просто внедрён в уголовную среду, успешно проваливаются на языковом «экзамене».

Знать воровской (уголовный) жаргон некоторым категориям юристов не то чтобы желательно, но просто необходимо. Ну, хотя бы затем, чтобы хорошо разбираться в преступной иерархии, так как здесь каждая каста (масть) имеет свое собственное название. Услышав, к какой масти относится тот или иной осужденный (заключённый), можно сразу же определить его истинное положение в преступном мире – в результате, с достаточной долей уверенности, прогнозировать его поведение в местах лишения свободы. Владение уголовным жаргоном также способствует пониманию психологии конкретных групп преступников, а знание арго сотрудниками пенитенциарных учреждений может помочь в выявлении существующих в среде осуждённых (заключённых) скрытых тенденций, в предотвращении преступлений и так далее.

Многие словечки и выражения из арго давно вошли в обиходный язык и уже не воспринимаются как лексика, относящаяся к уголовному жаргону. Например, без ёмкого жаргонного слова беспредел не обходится практически ни одна газетная статья на «уголовную» тему. Привычными стали такие понятия, как вышка (расстрел), мент, мусор (сотрудник органов внутренних дел), стукач (осведомитель). Перечисленные и другие слова из фени прочно освоены средствами массовой информации. Ещё большее количество используется в разговорной речи, особенно, как указывалось выше, в среде несовершеннолетних (стрёмно, западло, кент, моргалы и др.).

Впрочем, что это мы всё об уголовном жаргоне?

## ИЗ МОРСКОГО СЛЕНГА

Адмиральская каюта – (разговорно-шутливое) каюта на корме судна. На старых парусных судах лучшие каюты (адмиральные, капитанские, судовладельцев) располагались обычно на корме. Во времена парусников корма была комфортабельным местом. Но теперь там винт.

Артелка – помещение для хранения судовой провизии.

Баклан – голодный человек на судне, который постоянно хочет есть и «отирается» вблизи камбуза.

Барыга – артельщик (матрос, заведующий продуктовой кладовой).

Буффало – буфетчика.

Бык – матрос б/к (без класса).

Вахта всеночная – (разговорно-шутливое) вахта во время стоянки в порту или на рейде с 00.00 до 8.00.

Великий пожиратель кораблей – прозвище мелей Гудвина у юго-восточного побережья Англии.

Винные параллели (широты) – (шутливое) полоса тропиков, где команды советских рыболовных судов получали «тропическое» вино (по 300 г в день), которое будучи разбавленным водой, хорошо утоляет жажду.

Дед – старший механик, старпом.

Дракон – боцман.

Кхект – голова боцмана. Бытует выражение: на кхекте сидеть нельзя.

Кубарь – каюта, кубрик.

Маслопуп – моторист.

Нора – каюта.

Ослик – матрос 2-го класса, младший матрос (от англ. OS – ordinary seaman).

Посудина – лодка, судно.

Рогатые – матросы.

Стасик – таракан.

**В. СМУРНОВ, эсквайр**



## Имена



## Король адвокатуры

Родился Владимир Данилович 16 января 1829 года в городе Речице Минской губернии. Начальное образование получил в минской гимназии, которую в 1845 году окончил с золотой медалью. В 1849 году окончил юридический факультет Петербургского университета, работал чиновником в Палате уголовного суда. Был близко знаком с известным ученым юристом К. Д. Кавелиным, рекомендации которого помогли ему занять в Петербургском университете кафедру уголовного права.

Спасович был одаренным юристом, известным своими теоретическими работами в области уголовного права и уголовного процесса, гражданского и международного права; он также проявил себя как литератор, публицист и критик. Отдельные положения его магистерской диссертации "О праве нейтрального флага и нейтрального груза" были использованы в парижских декларациях 1856 года.

Владимир Данилович также является автором одного из лучших в своё время учебников русского уголовного права. Появление этого учебника вызвало большие нападки реакционной профессуры, которая подвергла жестокой критике прогрессивные положения, выдвинутые в нём. Эти яростные нападки привели к тому, что в 1864 году по распоряжению Александра II учебник был запрещен, а Спасович, избранный к этому времени ординарным профессо-

ром Казанского университета, к исполнению служебных обязанностей допущен не был.

В адвокатуру Спасович вступил в 1866 году. Выступал в качестве защитника по ряду политических дел.

Владимир Данилович оставил след в истории также как высококвалифицированный оратор. Глубокое постижение русского языка, силы слова, истории и литературы позволяли ему насыщать свои речи, отрабатывать их в мельчайших подробностях. Широкие, поистине энциклопедические знания были его могучим оружием в судебном поединке.

Отмечают, что Спасович, начиная речь, как бы разочаровывал слушателей. Первую фразу он всегда произносил с большим внутренним напряжением. Оратор вначале заикался, слова были непокорны, фразы рождались тяжело, резали слух, но проходили первые минуты, и он овладевал аудиторией, произносил речь уверенно, твёрдо, убедительно. Замеченные дефекты слгаживались богатством мыслей, которые щедро давались ярким, образным языком. Этот юрист известен и как блестящий литератор. Десять томов собрания его сочинений посвящены самым разнообразным отраслям знаний. Большим вкладом в науку являются разработанная им теория судебно-уголовных доказательств, теория взлома. Большое количество работ посвящено разбору творчества русских и западных писателей – Пушкина, Лермонтова, Мицкевича, Сенкевича, Байрона, Гете, Шиллера, Шекспира.

Величайший представитель отечественной юриспруденции – Владимир Данилович, стал настоящим примером для подражания не для одного поколения юристов. Одного из лучших адвокатов России современники называли королём адвокатуры.

**Ведущий рубрики Константин ВОЛКОВ**

Нам периодически приходится встречать их имена на страницах учебников по юриспруденции. Преподаватели института упоминают о них на лекциях. Мы когда-то, где-то слышали о них – о выдающихся, прославленных отечественных юристах. Теперь у нас есть возможность более подробно познакомиться с некоторыми фактами жизни этих безусловно интересных, ярких представителей профессии. И начнём мы наше знакомство с личностью неординарной – Владимира Даниловича Спасовича.



## Блиц-опрос

## ЕСТЬ ТАКАЯ ПРОФЕССИЯ

(Окончание. Начало на 1 стр.)

## Студентка М., 4-й курс:

– Я бы очень хотела вложить в это понятие высокий смысл. Но не получается. В обиходе защитниками Отечества называют всех мужчин. Ну, в крайнем случае тех, кто отслужил или служит в армии. Это неправильно. Российская армия сегодня с её дедовщиной,



## Анонс

## МОЛОДЁЖНЫЕ ПРОЕКТЫ

В рамках целевой ведомственной программы «Молодёжь Новосибирской области 2010-2012» Управлением по делам молодёжи Новосибирской области реализуются приоритетные молодёжные проекты:

1. «Регион успеха» – проект, направленный на реализацию образовательных программ по развитию лидерских качеств у молодёжи и включению ее в политические процессы;

2. «Лаврентьевский прорыв» – проект, направленный на консолидацию усилий всех субъектов инновационной деятельности в регионе с целью создания комфортных стартовых условий для молодых инноваторов;

3. «Ты - предприниматель» – проект, направленный на популяризацию предпринимательской дея-

тельности среди молодёжи и созданию условий для подготовки молодых предпринимателей;

4. «Новомедиа» – образовательный проект по подготовке и продвижению молодых специалистов по связям с общественностью, журналистов и блогеров;

5. «Арт-марафон» – проект, направленный на продвижение молодёжных творческих проектов в различных направлениях современной культуры;

6. «Территория 54» – проект, направленный на развитие внутреннего туризма и привлекательности Новосибирской области.

Целевая аудитория проектов – студенты высших учебных заведений, среди которых, безусловно, не последнее место занимают студенты НЮИ (ф) ТГУ.

С подробной информацией о проектах можно ознакомиться на молодежном портале [www.mnso.ru](http://www.mnso.ru).



## Спорт

## Во время каникул

К спортивным мероприятиям студенты НЮИ(ф)ТГУ всегда относятся неравнодушно. Вот и к общегородской спартакиаде между районными организациями молодежного самоуправления наши ребята проявили большой интерес. 6 февраля в рамках спартакиады прошли соревнования по баскетболу. От Союза молодежных объединений Железнодорожного района выступала команда, которая состояла из студентов 1-го и 2-го курсов нашего вуза. Причём правилами предусматривалось, что команда может быть смешанной – составленной из юношей и девушек.

В баскетбольном турнире приняли участие семь команд. Наша дружина смогла одержать победу, заняв первое место!

Всем огромное спасибо за участие!  
Анастасия ЗОТИНА



## Избранное

<http://www.kalen-dar.ru/> – Кален-дар – ни дня без праздника. Собрание самых забавных и оригинальных праздников, которые поднимают настроение и заставляют улыбнуться. Если вам надоели будни – посмотрите какой сегодня день. Может быть это «День ступенек и лестниц» или «День выметания скверных мыслей», и стоит устроить в честь этого что-нибудь необычное?

<http://www.wittycomics.com> – очень интересный сайт на котором вы можете создать свой комикс. Особенно приятно, что поддерживается русский язык.

<http://avp.travel.ru/> – «Академия вольных путешествий» – все об автостопе. Сайт будет полезен студентам, предпочитающим отдыхать и путешествовать не так, как все. Информация об академии (люди, новости, планы, фотографии). Практика вольных путешествий (автостоп, выбор маршрута, автобусные секреты). Вольная энциклопедия (автодороги, железные дороги). Форум.

<http://www.nazva.net> – Сборник логических задач на любой вкус – математические, на мышление, с подвохом, просто забавные головоломки. Тесты на логику онлайн. Книги по теме.



## Идиомы

## Объятия Морфея

«Я полагаю, пора путешественникам в объятия Морфея», – говорит, заметив утомление гостей, один из героев тургеневского романа «Отцы и дети». Что это еще за «Морфей»?

Как ни странно, слово это имеет одно происхождение с названием лекарства «морфий» – снотворного средства, добываемого из маковых головок. И, если мы еще раз заглянем в древнегреческие мифы, мы натолкнемся там на маленького бога с тяжелыми, всегда смежными веками, увешанные цветами мака: это бог сна – Морфей. «Попасть в объятия Морфея», «очутиться в объятиях Морфея» с древних времен означало «уснуть».

Значение этих слов не изменилось и по сей день, только мы обычно употребляем их с несколько шутливым оттенком: мол, просто сказать «пора спать» – грубо, а «пора в объятия Морфея» – очень вежливо и красиво.

## Американский дядюшка

В XVI-XVII веках началась колонизация Америки. Туда потоком хлынули из Европы искатели приключений, люди, жаждавшие наживы, неудачники в надежде, что им улыбнется там счастье. Случилось, что некоторым из них действительно удавалось разбогатеть и тогда они нежданно-негаданно обогащали своих терпевших нужду родственников, не только близких, но и дальних: племянников и проч.

В литературе и в театре XVIII-XIX веков одним из излюбленных героев стал такой американский дядюшка, вырвавший из беды нищих племянников. А в переносном смысле выражение «у него американский дядюшка нашёлся» стало означать: «ему неведомо с чего повезло».



## Выставки

В фойе первого этажа в учебном корпусе на улице Широкой, 33 открылась выставка Николая Хвана – второкурсника очной формы обучения НЮИ (ф) ТГУ.

Родился он в Новосибирске 18 ноября 1992 года. Окончил гимназию №4. Фотографией увлекается недавно. Это его первая персональная выставка.